ПРОЕКТ*
Обучающая конференция
 «Безопасность и качество транспортного обслуживания населения автомобильным и наземным городским электрическим транспортом как ключевой элемент государственной транспортной политики» 
Тюмень, 22-23 июня 2017 года
Организаторы:
· Министерство транспорта Российской Федерации;
· Открытое акционерное общество «Научно-исследовательский институт автомобильного транспорта» (ОАО «НИИАТ»);
· Тюменский индустриальный университет (ФГБОУ ВО «ТИУ»);
· Межрегиональная общественная организация «Координационный совет по организации дорожного движения»;
При поддержке:
· Правительство Тюменской области;
· Администрация города Тюмени.
22 июня (четверг)
[bookmark: _GoBack]Место проведения: Тюменский индустриальный университет, зал заседаний Учёного совета (Тюмень, ул. Республики, д. 47, 3 этаж)
	09:00 – 10:00
	Сбор и регистрация участников конференции. Выдача информационных материалов. Кофе-брейк.

	10:00 – 12:00     
	Первая сессия «Государственная политика по обеспечению безопасности дорожного движения и качества транспортного обслуживания населения автомобильным и наземным городским электрическим транспортом»
Приветствия:
· Представитель Министерства транспорта Российской Федерации;
· Представитель Правительства Тюменской области;
· Моор Александр Викторович*, глава Администрации города Тюмени;
· Ефремова Вероника Васильевна, и.о. ректора Тюменского индустриального университета, к.э.н.
Модератор: 
Котляренко Владимир Иванович, начальник отдела технической политики Департамента государственной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса России.
Ключевые спикеры:   
· Котляренко Владимир Иванович, начальник отдела технической политики Департамента государственной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса России;
· Брязгина Екатерина Олеговна, заместитель генерального директора ОАО «НИИАТ»: «Стандарты транспортного обслуживания населения автомобильным и наземным городским электротранспортом»;
· Дробот Александр Фёдорович*, начальник Межрегионального управления государственного автодорожного надзора по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу Федеральной службы по надзору                 в сфере транспорта;
· Киселев Михаил Николаевич*, начальник Управления ГИБДД УМВД России по Тюменской области;
· Безсолицин Николай Павлович, заместитель директора НИИ безопасности дорожного движения УГЛГТУ: ««Особенности обеспечения безопасности перевозок организованных групп детей»;
· Перова Мария Михайловна, заведующая научно-исследовательским сектором комплексного развития региональных транспортных систем ОАО «НИИАТ»: «Координация градостроительной деятельности и транспортного планирования как основа создания системы качественного транспортного обслуживания населения»;
· Чистяков Андрей Николаевич, заместитель начальника главного управления строительства Тюменской области: «О региональной политике Тюменской области в сфере транспортного комплекса»;
· Кардаильский Илья Владимирович, руководитель проектов Департамент транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Москвы: «Новые возможности наземного транспорта в центре Москвы - маршрутная сеть "Магистраль"».

	12:00 – 12:30
	Перерыв. Пресс-подход. Кофе-брейк.

	12:30 - 14:00     
	Вторая сессия «Особенности применения № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации».
Модераторы: 
· Котляренко Владимир Иванович, начальник отдела технической политики Департамента государственной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта Минтранса России;
· Брязгина Екатерина Олеговна, заместитель генерального директора ОАО «НИИАТ».
Ключевые спикеры:
· Ташланов Евгений Сергеевич, заместитель директора департамента дорожной  инфраструктуры и транспорта Администрации города Тюмени: «Практика применения Федерального закона от 13.07.2015 №220-ФЗ при организации регулярных перевозок по регулируемым тарифам в городе Тюмени»; 
· Пронин Евгений Евгеньевич, заместитель начальника управления аналитики и развития маршрутных сетей ГУП города Москвы «МосгортрансНИИпроект»: «Новая модель перевозок Москвы»;
· Матанцева Ольга Юрьевна, заместитель генерального директора по научной работе ОАО «НИИАТ», д.э.н.: «Методические основы документа планирования регулярных перевозок пассажиров»;
· Саранчук Лилия Марковна, директор Союза автотранспортных предприятий Свердловской области;
· Представитель некоммерческой организации Фонд содействия развитию городов Город.PRO (г. Екатеринбург);
· Морозов Александр Сергеевич, старший руководитель проектов, сектор транспортной инфраструктуры, России и СНГ компании «АИКОМ»: «Поиск рационального соотношения качества и расходов по системе городского общественного транспорта при разработке документов планирования»;
· Иващенко Оксана Владимировна, ведущий инженер отдела транспортного моделирования ООО «Санкт-Петербургский институт транспортных систем».

	14.00-15.00
	Перерыв. Обед

	15:00 - 17:00     
	Третья сессия «Инновационные подходы к созданию и развитию транспортных систем».
Модератор: 
Липсиц Леонид Моисеевич, вице-президент Межрегиональной общественной организации «Координационный совет по организации дорожного движения».
Ключевые спикеры:
· Кудрявцев Александр Александрович, к.т.н., доцент кафедры «Транспортная телематика» МАДИ: «Инструментальные средства оценки качества транспортного обслуживания на наземном транспорте общего пользования»;
· Анисимов Илья Александрович, к.т.н., доцент, эксперт Федерального реестра экспертов Минобрнауки РФ направления «Транспортные и космические системы»: «Инновационные решения повышения эффективности и безопасности дорожного движения»;
· Степчков Дмитрий Алексеевич, заместитель начальника отдела транспортного планирования ГУП города Москвы "МосгортрансНИИпроект": «Обособление трамвайных путей – путь к эффективной транспортной системе»;
· Жанайдаров Кирилл Сергеевич, руководитель проекта внешней транспортной инфраструктуры Департамента ЖКХ, транспорта и благоустройства Фонда «Сколково»: «Транспортная концепция. «Сколково». Принципы, перспективы и текущий статус развития транспортной системы инновационного центра»;
· Амелькин Степан Геннадьевич, член рабочей группы по оптимизации дорожного движения при администрации Красноярска: «Оптимизация дорожного движения в Красноярске: опыт взаимодействия администрации города, экспертных и общественных организаций»;
· Демидов Дмитрий Валентинович, доцент НИИ безопасности дорожного движения УГЛГТУ, к.т.н.: «Влияние дорожных условий на безопасность движения (обзор судебной практики)»;
· Литвин Евгений Владимирович, директор по развитию Корпорации «Строй Инвест Проект», член президиума МОО «Координационный совет по организации дорожного движения»: «Обеспечение приоритетного движения общественного транспорта с использованием технологий ИТС».

	17:00 – 23:00
	Вечерний дискуссионный клуб. Ужин на базе  отдыха  «Верхний Бор» на берегу озера у термальных источников (время в пути – 20 минут).


23 июня 2017 года (пятница)
Место проведения: Институт транспорта ТИУ, аудитория 302 (Тюмень, ул. Мельникайте,     д. 72)
	10.00 - 13.00   
Перерыв:                 11.30 – 11.45 
	Интерактивная сессия - серия командно-штабных игр «Оптимизация маршрутной сети пассажирского транспорта»
Модератор сессии: 
Литвин Евгений Владимирович, директор по развитию Корпорации «Строй Инвест Проект», член президиума МОО «Координационный совет по организации дорожного движения».
Жюри сессии:
· Васильков  Алексей Александрович, генеральный директор ОАО «НИИАТ»;
· Матанцева Ольга Юрьевна, заместитель генерального директора по научной работе ОАО «НИИАТ», д.э.н.;
· Липсиц Леонид Моисеевич, вице-президент Межрегиональной общественной организации «Координационный совет по организации дорожного движения»;
· Медведев Андрей Витальевич, директор Института транспорта ТИУ, к.т.н., доцент.

	12.30 – 13.00
	Объявление результатов серии командно-штабных игр. Подведение итогов конференции. Вручение сертификатов участникам конференции.

	13.00 – 14.00
	Обед 

	14.00 – 16.00
	Выездная сессия. Экскурсия по Тюмени «Контрасты старого города» с комментариями представителя транспортного комплекса региона о перспективах развития инфраструктуры.

	16.00
	Завершение конференции.


*ожидается подтверждение участия, в программе возможны изменения
1

