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Первая в России монография, в которой комплексно рассматриваются проблемы становления нового вида экспертной деятельности – независимой технической экспертизы транспортного средства при обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств, а также предложены пути решения  указанных проблем. При этом основное внимание уделено методологическим основам таких важнейших структурных составляющих независимой технической экспертизы, как установление повреждений транспортного средства и их причин, технологии, методов и стоимости его ремонта.  Кроме того, в монографии рассмотрены методологические аспекты расчета размера страховой выплаты на основе результатов независимой технической экспертизы.

В содержательном плане материалы монографии характеризуются следующим образом. В начале книги представлены термины, составляющие основу понятийного аппарата независимой технической экспертизы, и даны их определения. Далее рассмотрены правовые основы независимой технической экспертизы, приведено подробное описание правовой регламентации начального этапа данного вида экспертной деятельности, а также дано общее структурно-параметрическое описание независимой технической экспертизы. Для каждого этапа независимой технической экспертизы приведены подробные методические рекомендации по проведению экспертных исследований. Основная часть применяемого методического обеспечения имеет оригинальный характер (разработана автором или с его участием) и впервые приводится в настоящей монографии.
В книге подробно рассмотрено информационное обеспечение, рекомендуемое для использования на современном этапе развития независимой технической экспертизы. Достаточно подробно рассмотрены вопросы организации и проведения независимой технической экспертизы в практике обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.

В монографии также приведены методические рекомендации по расчету размера страховой выплаты с оригинальными методическими разработками, в том числе по вопросам расчета стоимости годных остатков и дополнительного неустранимого ущерба от повреждения транспортных средств. 

В 50 приложениях представлены нормативные правовые, инструктивные и методические документы (по состоянию на дату издания монографии), регламентирующие организацию и проведение независимой технической экспертизы, материалы методического и информационного обеспечения, формы договоров на проведение независимой технической экспертизы, формы экспертных заключений (с примерами), а также большой объем других справочных материалов.

Книга адресована практикующим экспертам-техникам, работникам страховых организаций, преподавателям, занимающимся подготовкой экспертов-техников. Книга также будет полезна оценщикам, специалистам, осуществляющим различные виды экспертизы в отношении транспортных средств, юристам и владельцам транспортных средств, которые намерены воспользоваться своим правом на страховую выплату.
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